

誰不負責任

「誰不負責任」。這個故事是從孟子「公孫丑」下篇選出來的。在孟子的心目中，「政」就是眾人的是事，「治」就是管理，「政治」就是管理眾人的事。因此，不論你做大臣或小官，身為一國的國君，或是個小地方的官員，都有責任把自己轄區內的事情辦好，讓老百姓過著安樂的生活。但是，當孟子遊歷到齊國的時候，看到的情形卻不是這個樣子，他認為齊國的國君和官員都太不應該了。於是，他用了一個巧妙的方法，諷勸齊國的官員和國君。下面就讓我們來看看孟子這個巧妙的諷勸方法。



孟子看見齊國的老百姓生活過得很苦，心裡非常同情他們，有一天，他走到齊國邊境，正好遇到守城的大夫孔心距，孟子便問他：「孔心距大夫，如果你發現你的衛兵在輪班站崗的時候，一天之内開溜了三次，請問你會不會攆他走呢？」孔心距立刻回答說：「不必等到三次，我就請他走路了！」

「那麼，你身為國家的官員，看見路旁躺著又老、又病的老百姓，即時死了也沒人將他們埋葬；而年輕人又大量地遷往別國去，面對這種現象，是不是會感到沒有盡到責任呢？」孔心距推託

地說：「這又不是我的錯！這是整個國家的問題，我只是聽令行事罷了！」

孟子再問：「那麼我再請教你，如果有一個人受人委託，幫忙照顧牛羊，那麼是不是應當去找塊地方來安置這群牛羊，而且還得找出一些草糧來餵他們呢？」



孔心距被孟子這麼一一問才恍然大悟地說：「孟先生，謝謝您的提醒，我的確是疏忽的地方，就像那一位答應替人照顧牛羊的人，無法好好照顧牠們，卻又不把牠們送回去，真是慚愧啊！」

後來，有一天孟子去拜見齊王，孟子就對齊王說：「我認識您一個有罪過，但也勇於認錯的臣子，叫做孔心距。」齊王好奇的問：「他怎麼啦！」孟子於是把那天他和孔心距兩人的對話，從頭到尾敘述了一遍，齊王聽了，羞愧地說：「我身為一國之君，卻讓百姓的生活過得這麼辛苦，這真過失啊！」

各位同學，孟子在這篇故事中，是藉著守城大夫孔心距來勸告齊王，身為一國之君，就要對老百姓的生活負責，同時也啟示我們，不論我們從事什麼行業或擔任什麼職位，都應該有責任感，盡力做好自己份內的事情，不可以找藉口推卸責任。